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ня культурологічного, морально-етич-
ного напряму навчально-виховної діяль-
ності на різних етапах підготовки фахів-
ця.

На основі проведеного аналізу мож-
на зробити висновок, що проблема фор-
мування полікультурної компетентності
знаходить відображення в різних сфе-
рах учень. Наукові пошуки формуван-
ня полікультурної компетенції по-різно-
му проводяться у психологічних та пе-
дагогічних дослідженнях, оскільки ува-
га фахівців концентрується на різних ас-
пектах прояву цієї проблеми. Психоло-
ги акцентують увагу на внутрішніх про-
цесах розвитку окремої особистості і
розглядають полікультурну компе-
тентність як одну з необхідних умов пси-
хічного благополуччя. У педагогічній
науці формування полікультурної ком-
петентності майбутніх учителів подаєть-
ся в контексті формування професійної
компетентності вчителя. Вивчення цієї
проблеми обумовлюється розвитком
компетентнісного підходу в освіті, з од-
ного боку, і актуалізацією питань пол-
ікультурності в сучасному українсько-
му суспільстві – з іншого.
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У статті проаналізовано нормативно-
правові, управлінські та педагогічні умо-
ви здійснення компетентнісно орієнтова-
ного управління професійною підготов-
кою майбутніх викладачів вищої школи.
Розкрито особливості відбору змісту
професійної підготовки майбутніх вик-
ладачів. Обґрунтовано необхідність
інтеграції змісту, технологічного та нау-
ково-методичного супроводу як найваж-
ливішої умови компетентнісно орієнто-
ваного управління професійною підго-
товкою майбутніх викладачів ВНЗ.
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И. Драч. Интеграция содержания,
технологического и научно-методи-
ческого сопровождения как условие
управления формированием профес-
сиональной компетентности будущих
преподавателей вузов. В статье про-
анализированы нормативно-правовые,
управленческие и педагогические усло-
вия осуществления компетентностно
ориентированного управления профес-
сиональной подготовкой будущих пре-
подавателей высшей школы. Раскрыты
особенности отбора содержания профес-
сиональной подготовки будущих препо-
давателей. Обоснована необходимость
интеграции содержания, технологическо-
го и научно-методического сопровожде-
ния как важнейшего условия компетент-
ностно ориентированного управления
профессиональной подготовкой буду-

щих преподавателей вузов.
Ключевые слова: компетентностный

подход, профессиональная подготовка,
содержание обучения, формы организа-
ции учебной деятельности, технологичес-
кое сопровождение, научно-методичес-
кое сопровождение

I. Drach. Integration of content,
technology, scientific and
methodological support as the most
important condition  in controlling the
formation of professional competence
of future teachers of high schools. The
article analyzes the legal, administrative and
pedagogical conditions of competence
based management training for future high
school teachers. The features content
selection professional training of future
teachers were disclosed. The necessity of
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integrating content, technological, scientific
and methodological support as a major
condition competence based management
training future teachers of high schools was
grounded.

Keywords: competence approach,
training, training content, form of
organization learning activities,
technological support, scientific and
methodological support.

Мета: розкрити сутність інтеграції
змісту, технологічного та науково-мето-
дичного супроводу професійної підго-
товки майбутніх викладачів ВНЗ як однієї
з найважливіших умов компетентнісно
орієнтованого управління.

Компетентнісно орієнтоване управ-
ління підготовкою майбутніх викладачів
вищої школи являє складну систему,
ефективне функціонування і розвиток
якої можуть бути реалізовані у спеціаль-
но створених умовах. Виявлення їх є най-
важливішим завданням з досягнення
цілей управління.

Визначення комплексу умов компе-
тентнісно орієнтованого управління
підготовкою викладачів вищої школи
здійснювалося нами з урахуванням ви-
мог суспільства та особистості до резуль-
тату підготовки, наукових досягнень у
галузі професійної педагогіки майбутніх
фахівців і педагогічного менеджменту, а
також специфіки даного виду управлін-
ня. Зазначимо, що комплекс визначених
умов будувався як система: недотриман-
ня однієї з них порушує стабільність
функціонування системи управління в
цілому.

Умовами здійснення компетентнісно
орієнтованого управління нами виокрем-
лено наступні: нормативно-правові, уп-
равлінські та педагогічні.

Нормативно-правову основу управ-
ління формуванням професійної компе-
тентності майбутніх викладачів склада-
ють документи державного (Дepжaвна
нaцioнaльна пpoгpaма "Oсвiтa", Націо-
нальна доктрина розвитку освіти, Закон
про вищу освіту, Положення про освіт-
ньо-кваліфікаційні рівнів (ступеневу ос-
віту), Перелік спеціальностей, за якими
здійснюється підготовка фахівців у ви-
щих навчальних закладах, Положення
про організацію навчального процесу у
вищих навчальних закладах), галузевого
рівня (галузеві стандарти вищої освіти)
та стандарти вищого навчального закла-
ду (варіативні складові ОКХ та ОПП,
навчальні плани).

Управлінські умови забезпечують

зв'язок системи професійної підготовки
майбутніх викладачів вищої школи із
соціальним середовищем, передбачають
розроблення та використання адекват-
них організаційних структур і методів
компетентнісно орієнтованого управлі-
ння, які представлено у другому розділі
дослідження.

Педагогічні умови передбачають на-
укове обґрунтування змісту навчання,
оптимального співвідношення змісту,
форм і методів, теорії і практики, ураху-
вання індивідуальних потреб і запитів
студентів.

До комплексу педагогічних умов ре-
алізації компетентнісно орієнтованого уп-
равління професійною підготовкою май-
бутніх викладачів вищої школи нами
віднесено наступні:

а) інтеграція знань;
б) організація контекстного навчан-

ня;
в) активізація навчально-пізнаваль-

ної діяльності та стимулювання само-
стійної роботи студентів;

г)  узгодженість між змістом профе-
сійної підготовки, її технологічним та на-
уково-методичним супроводом;

д) створення рефлексивного середо-
вища як основного чинника професійно-
особистісного розвитку суб'єктів управ-
ління професійною підготовкою магіст-
рантів.

Проблема вдосконалення структури
і змісту підготовки майбутніх викладачів
вищої школи набуває особливої гостро-
ти в умовах реформування та модерні-
зації вітчизняної вищої освіти. Сучасні
освітні цілі, сформовані в термінах ком-
петентностей, зумовлюють необхідність
узгодження з ними змісту професійної
підготовки.

У сучасній педагогічній науці виок-
ремлюються три найбільш поширені
концепції розуміння змісту освіти [1,
187–188]. Одна з них трактує зміст осв-
іти як педагогічно адаптовані основи
наук, не включаючи в нього особистісні
якості людини і тим самим прирікаючи її
на роль виконавця. Інша концепція розг-
лядає зміст як сукупність знань, умінь і
навичок, а також світоглядних ідей, які
повинні бути засвоєні учнями. Ці кон-
цепції відображають “знаннєвий”, когні-
тивно-орієнтований підхід до його фор-
мування.

Сучасним цінностям освіти більшою
мірою відповідає особистісно орієнтова-
на концепція з альтернативним підходом
до змісту освіти (Б. Бим-Бад, В. Дави-
дов, В. Краєвський, І. Лернер, В. По-
лонський, М. Скаткін), згідно з якою

останній являє педагогічно адаптований
соціальний досвід у всій його струк-
турній цілісності: знання, досвід
здійснення способів діяльності, досвід
творчої діяльності і досвід емоційно-
ціннісного ставлення до світу. Ці елемен-
ти соціального досвіду характерні для
будь-якої епохи, і відсутність хоча б од-
ного з них унеможливлює відтворення і
розвиток культури, а отже, і суспільства.

Так, знання формують уявлення про
світ, створюють умови для орієнтації в
ньому, служать для самовизначення при
реалізації мети. Засвоєння способів діяль-
ності забезпечує відтворення культури
відповідно до сформованих стереотипів
дій. Досвід творчої діяльності необхід-
ний для подальшого розвитку суспіль-
ства в усіх його проявах. Емоційно-чут-
тєвий досвід, виконуючи сигнальні та ре-
гулятивні функції, відображає і формує
потреби людини, зумовлює ставлення до
світу, співвіднесення її діяльності з на-
вколишньою дійсністю.

Оскільки зміст є формою втілення
поставлених цілей, у ньому повинні бути
представлені в тому чи іншому обсязі
всі чотири його компоненти. Вважаємо,
що до цього часу при здійсненні про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців
реалізується, як правило, один з них (най-
простіший) – передача знань. Формуван-
ню інших компонентів  (оволодіння засо-
бами діяльності, набуття досвіду твор-
чої діяльності та досвіду емоційно-
ціннісного ставлення до світу) при-
діляється недостатня увага, що зумов-
лює невідповідність нинішнього змісту
освіти соціальному замовленню на підго-
товку конкурентоздатного фахівця.

Поняття "зміст" як  філософська ка-
тегорія пов’язано з терміном "форма".
Більше того, вони складають парну філо-
софську категорію "зміст – форма". По-
няття “форма” означає зовнішній вигляд,
зовнішній обрис; спосіб організації,
спосіб існування і вираження змісту
(предмета, явища, процесу); образ, вста-
новлений порядок. Розвиток змісту пе-
редбачає зміну старих форм.

У дидактиці найбільш поширеним є
тлумачення форми навчання як зовніш-
ньої сторони організації навчального
процесу, що відображає характер взає-
модії, взаємозв'язків його учасників [2,
965]. Будь-яка форма організації навчан-
ня, що відповідає змісту, підсилює мож-
ливості особистісного та професійного
розвитку студентів.

З позиції діалектичної єдності змісту і
форми найбільш точним нам видається
визначення форми організації навчання як:
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зовнішнього вияву узгодженої
діяльності викладача та студентів, яка
здійснюється у сталому порядку і ре-
жимі;

способів керування пізнавальною
діяльністю студентів для вирішення пев-
них завдань;

способів здійснення взаємодії сту-
дентів та викладачів, у рамках якої реалі-
зуються зміст і методи навчання [3].

Заслуговує на увагу позиція вітчиз-
няного психолога П. Лушина, автора
теорії екофасилітації як напряму надан-
ня допомоги особистості в умовах сус-
пільних трансформацій. Учений зазначає,
що зміст методу або об’єкта засвоєння
повинен відповідати методу засвоєння.
Слід вчити не стільки в роз’ясненнях або
односторонніх ілюстраціях, прикладах,
алгоритмах, скільки з опорою на осо-
бистість студента, на сформовані у ньо-
го в процесі життя і навчання індивіду-
альні стратегії освоєння будь-якого
змісту. Теоретичні положення доцільно
представляти в неоднозначній і дис-
кусійній формі, зосередженої навколо
реальних професійних. Таким чином,
форма організації навчального процесу
повинна відповідати декільком принци-
повим положенням: опори на особистість
студента і його досвід, який є унікаль-
ною умовою формування унікального
стилю професійної діяльності; довіри
власним, часом малосвідомим, інтуїтив-
ним механізмам орієнтації в професійних
ситуаціях [4].

На нашу думку,  проблема розподі-
лу змісту навчання в адекватні йому
форми організації навчальної діяльності
студентів найбільш ґрунтовно в сучасній
педагогічній науці представлено в дослі-
дженні  А. Вербицького [5] в авторській
теорії контекстного навчання. Проте в
цілому фахівці в галузі дидактики поки
не дійшли до єдиного тлумачення цього
поняття, а педагоги-практики не надають
належного значення вибору форм, які
структурують зміст навчання.

Як зазначалося раніше, відбір змісту
підготовки майбутніх викладачів вищої
школи здійснюється відповідно до стан-
дартів вищої освіти. Адаптація змісту до
умов конкретного навчального закладу
відбувається шляхом визначення варіа-
тивної складової освітньо-професійної
програми підготовки як складової галу-
зевого стандарту вищої освіти. Для ефек-
тивного компетентнісно орієнтованого
управління підготовкою майбутніх вик-
ладачів вищої школи її зміст має бути
інтегрований з технологічним та науко-
во-методичним супроводом.

Термін “супровід” як науково-педа-
гогічний феномен міється вченими по-
різному: особлива сфера діяльності пе-
дагога; пролонгована педагогічна
підтримка; допомога тому,  хто навчаєть-
ся, у процесі його особистісного зрос-
тання, виборі способів поведінки, прий-
нятті рішень; комплекс оперативних за-
ходів у педагогічному процесі [6; 7; 8;
9; 10 та ін.].

Як показав аналіз проведених дослі-
джень, основне значення педагогічного
супроводу тих, хто навчається, зводить-
ся до формування освітнього середови-
ща, що забезпечує умови для оптималь-
ного досягнення цілі. Основними харак-
теристиками педагогічного супроводу є
управлінський характер, прямий вплив
на учасників педагогічного процесу, без-
перервність та комплексність реалізації,
функціональна насиченість, універ-
сальність застосування (супровід може
бути організовано для будь-якого аспек-
ту педагогічного процесу – навчання, ви-
ховання, розвитку, професійного само-
визначення тощо).

Технологічний супровід змісту освіти
в системі підготовки майбутніх викладачів
вищої школи спрямований на управління
впровадженням в освітній процес сучас-
них інформаційних, психологічних і педа-
гогічних технологій. Технологічний суп-
ровід професійної підготовки виконує
функцію створення розвивального сере-
довища, що забезпечує поетапне набуття
учасниками освітнього процесу:

а) знань, необхідних для професійної
діяльності;

б) умінь та навичок, потрібних для
застосування знань у реальних ситуаці-
ях професійної діяльності;

в) здібностей, які необхідні для до-
сягнення професійно-особистісних цілей.

Зазначимо, що набуття знань відбу-
вається, перш за все, завдяки лекційно-
му викладенню матеріалу. Згідно з нор-
мативно-правовими документами, що
визначають організацію навчання у ВНЗ
[11, 46], та сучасною педагогічною нау-
кою саме лекція покликана формувати у
студентів основи знань з певної наукової
галузі.

Оволодіння професійними вміннями
та навичками є дидактичною метою прак-
тичних і семінарських занять. На цих за-
няттях відбувається поглиблення, дета-
лізація й систематизація наукових знань,
перевірка теоретичних знань на практиці,
розвиток творчого потенціалу студентів,
формування позитивної мотивації до
професійної діяльності, формування
вмінь оперувати відповідним науковим

понятійним апаратом, набуття навичок
постановки та розв'язання професійних
проблем і завдань, уміння обґрунтову-
вати та відстоювати власну точку зору.
Оволодіння студентами професійними
навичками, уміннями та способами орган-
ізації майбутньої професійної діяльності
відбувається також у процесі практич-
ної підготовки та проведення науково-
дослідницької роботи.

Розвиток здібностей студентів, необ-
хідних для досягнення професійно-осо-
бистісних цілей, проходять, у першу
чергу, завдяки впровадженню активних
форм навчання. Найбільш ефективними
серед них, на нашу думку, є ігрові фор-
ми (ділові та рольові ігри, ігрове моде-
лювання, аналіз професійних ситуацій
тощо) та тренінги.

Як справедливо зазначає О. Петров
[12, 254], використання інноваційних тех-
нологій в освітньому процесі ВНЗ вису-
ває особливі вимоги до викладачів, які
безпосередньо здійснюють навчання.
Саме педагог, котрий засвоїв концепту-
альні основи технології саморозвитку,
сутність базових принципів, що є
відправними моментами творчого втілен-
ня моделі в реальну практику, стає про-
відником інноваційних ідей у навчанні і
вихованні молоді. Це означає:

а) він уміє слухати і чути студента,
толерантно ставиться до висловлюван-
ня особистої думки, відкритої незгоди,
будує взаємини на принципах рівноправ-
ності і довіри, є ситуативним;

б) педагог завжди відкритий для но-
вих ідей, створює атмосферу, нормою в
якій є вільне висловлювання ідей, ду-
мок;

в) він у важкі або конфліктні момен-
ти шукає причини збоїв і відхилень, а не
винного;

г) формує гарний психологічний
клімат у колективі студентів, визнає їх
успіхи і заслуги.

У сучасних умовах організації на-
вчання у ВНЗ упровадження інновацій-
них форм і методів організації навчаль-
ного процесу, як підкреслює С. Ніколає-
нко, потребує постійного підвищення
фахового (психолого-педагогічного)
рівня викладачів [13, 10].

Науково-методичний супровід підго-
товки майбутніх викладачів вищої шко-
ли відбувається через навчально-мето-
дичне забезпечення дисциплін, яке спря-
моване на формування професійної ком-
петентності у студентів; активізацію ви-
давничої діяльності; підвищення науко-
во-педагогічного потенціалу кафедр;
організацію спільної наукової діяльності



15№ 1(36), 2013

з науково-педагогічними працівниками
інших навчальних закладів, які здійсню-
ють відповідну підготовку.

Основним завданням розроблення та
модернізації навчально-методичного за-
безпечення дисциплін в умовах компетен-
тнісно орієнтованого навчання є, на нашу
думку, усунення невідповідності між
лінійною побудовою змісту дисциплін та
системністю змісту професійної діяль-
ності. Ця невідповідність призводить, з
одного боку, до дублювання навчально-
го матеріалу з дисциплін, з іншого – до
недоцільної згорнутості деяких актуаль-
них питань. Вирішення даного завдання
лежить у площині створення єдиного
навчально-методичного оснащення ком-
петентнісно орієнтованих педагогічних
технологій. Для забезпечення цілісності
та системності професійної підготовки
майбутніх викладачів вищої школи вва-
жаємо за необхідне розроблення струк-
турно-логічної схеми підготовки, за до-
помогою якої встановлюються зв’язки
між дисциплінами та циклами підготов-
ки; визначення системи компетентностей,
на опанування яких спрямована профес-
ійна підготовка в цілому та навчання з
певної дисципліни зокрема.

Підвищення науково-педагогічного
потенціалу кафедр в умовах компетент-
нісно орієнтованого управління форму-
вання професійної компетентності май-
бутніх викладачів вищої школи  перед-
бачає проведення методологічних семі-
нарів з розгляду теоретичних основ ком-
петентнісного підходу та управління про-
фесійною підготовкою майбутніх
фахівців, створення умов для виконання
дисертаційних досліджень науково-педа-
гогічними працівниками з відповідної
тематики, участь викладачів у роботі
профільних наукових конференцій, реа-
лізацію викладачами та керівниками ВНЗ
планів самоосвіти.

Оптимальною формою, яка  успіш-
но стимулює діяльність з розвитку по-
тенціалу науково-педагогічних праців-
ників, на нашу думку, є науково-дослідні
лабораторії. Вони можуть включати пред-
ставників різних кафедр та структурних
підрозділів, працівників інших ВНЗ, які
здійснюють відповідну підготовку, сту-
дентів та випускників. Діяльність лабо-
раторій консолідує зусилля науково-пе-
дагогічних працівників, забезпечує
цілісність у розвитку системи підготовки
майбутніх викладачів вищої школи, ство-

рює умови для апробації різноманітних
інноваційних ідей, пов'язаних із форму-
ванням професійної компетентності ново-
го покоління викладачів вищої школи.
Основне завдання створення науково-
дослідних лабораторій в умовах компе-
тентнісно орієнтованого управління по-
лягає у забезпеченні зв’язку між науко-
вими теоретичними та експериментальни-
ми дослідженнями з проблем обґрунту-
вання, розроблення та апробування
змісту і технології управління впровад-
женням компетентнісного підходу в сис-
тему професійної підготовки майбутніх
викладачів вищої школи.

Таким чином, підпорядкована
спільній меті і відповідна заданому змісту
професійної підготовки єдність науково-
методичного та технологічного супрово-
ду виступає найважливішою умовою
компетентнісно орієнтованого управлі-
ння. Завдяки системі заходів з надання
адекватного управлінського впливу на
процес підготовки в цілому і на
діяльність кожного його суб’єкта, вона
дозволяє створити таке освітнє середо-
вище, у якому відбувається цілеспрямо-
ване формування професійної компетен-
тності майбутніх викладачів вищої шко-
ли. Узгодженість між змістом професій-
ної підготовки, її технологічним та нау-
ково-методичним супроводом робить
компетентнісно орієнтоване управління
нею більш цілеспрямованим, а процес
підготовки – стійкішим до відхилень від
запланованого результату.

Управління інтеграцією змісту, тех-
нологічного та науково-методичного
супроводу професійної підготовки май-
бутніх викладачів вищої школи
здійснюється за допомогою проведення
методологічних семінарів, круглих столів
і майстер-класів для викладачів кафедр;
взаємовідвідування, аналізу занять та
внесення коректив у їх проведення;
спільного аналізу кафедрами дипломних
робіт і результатів асистентської прак-
тики студентів, побудови на цій основі
об'єднаних цільових програм корекції
процесу формування професійної ком-
петентності майбутніх фахівців.
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